Terminale STL — PCM Fiche de synthése — séquence n°3 : Réactions d’oxydo-réduction

Fiche de synthese n°® 3.c
Réactions d’oxydo-réduction

1. Oxydation et réduction :
1.1. Définitions :

Une oxydation est une réaction chimique ou il y a perte d’un ou plusieurs électrons.
Au cours d’une oxydation, le nombre d’oxydation de I'élément augmente.
Une réduction est une réaction chimique ou il y a gain d’un ou plusieurs électrons.

Au cours d’une réduction le nombre d’oxydation de I'élément diminue.

1.2. Exemple:

Couple: Cu?*(aq) / Cugs)
Equation de demi-réaction: Cufj,) +2e~ 2 Cu,

Equation de réduction Equation d’oxydation
REDUCTION OXYDATION
Oxydant Réducteur Réducteur  Oxydant
2+ - 24 -
Cu(aq) +2e - CU(S) Cu(s> - Cu(aq) +2e
n.o de I'élément Cuivre diminue de +lla 0 n.o de I'élément Cuivre augmente de 0 a +lI

2. Réactions d’oxydo-réduction :

2.1. Définition :

Une réaction d’oxydo-réduction est une réaction de transfert d’électrons. Dans des conditions précises, il peut y avoir
oxydation du réducteur d’un couple par I'oxydant d’un autre couple et vice-versa.

Attention : le nombre d’électrons échangés par les deux couples doit étre le méme, autrement dit on écrira I’équation de
la réaction d’oxydoréduction de telle sorte que la diminution du n.o de I'oxydant d’un couple soit égale a 'augmentation
du n.o du réducteur de I'autre couple (Voir exemples 2.3.).
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2.2. Réactions d’oxydo-réduction spontanées :

A chaque couple rédox est associé un potentiel standard
d’oxydo-réduction notée E° qui s’exprime en volts.

Les couples sont ainsi placés les uns par rapport aux autres Ox1  —|~ Red: .
sur une échelle de potentiels. £ g
Al'aide de cette échelle, les oxydants et réducteurs peuvent & _?:
tre classés selon leur pouvoir oxydant ou réducteurs g O 7| Red §
croissants. ] g
Une réaction d’oxydo-réduction met en jeu deux couples g :
rédox. g Ox3 [~ Reds ?,

La réaction n’est spontanée qu’entre I'oxydant le plus fort
d’un couple et le réducteur le plus fort d’'un autre couple.

Positionner les deux couples sur  Entourer I'oxydant le plus fort et le Repérer donc les produits de la

une échelle de potentiel réducteur le plus fort qui réaction.
correspondent aux réactifs de la
réaction

(@) | Res,

Ox: L Red;

Ox2 —+— Red:

Pouvoir oxydant croissant
JUBSS|0JI JN31INP3J JIOANOY
Pouvoir oxydant croissant

Pouvoir oxydant croissant
(=]
ted
QS
|
( 2 \
&/
JUBSS|012 JN31INP3J JI0ANO

L’équation de réaction d’oxydo-réduction peut s’écrire :
a Ox; + b Red, — c Red, +d Ox,
a, b, c et d sont des coefficients stocechiométriques
L’oxydant du couple 1 subit donc une réduction alors que le réducteur du couple 2 subit une oxydation.

2.3. Exemples:

> Réaction entre les ions argent Ag*(aq) et le cuivre métal Cugs)
Les deux couples mis en jeu sont : Ag*(aq)/ Ag(s) et Cu?*(aq)/ Cus)

Equation de réduction Aglyy +1e - Agg X2
2 Agg‘aq) +2e - 2 Ag(s)

Equation d’oxydation Cugy - Cufj+2e” X1

Equation d’oxydo-réduction 249 + Cuy = 249 + Culy,
= transfert de 2 électrons

JUBSSI0JD JN3PNP3IJ JIOANOd
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» Réaction en milieu acide :
Réaction entre les ions permanganate MnOg'(aq) et les ions iodure I aq).

Les deux couples mis en jeu sont : MnOa “aq)/ Mn?* (aq) €t l2(aq)/ | (aq)

Equation de réduction Mn0;,,, +8H{,;, +5e” - Mnl} +4H,0 X2
- - 2
2 Mn0j g + 16 H,p) + 10 €™ — 2MnZ, + 8 H,0,
Equation d’oxydation 21q) = Ipaq +2€ X5

10 I(_aq) - 5 IZ(aq) +10e”

Equation d’oxydo- 2MnOy ) + 16 Hpy + 10 Iy, > 2Mnfl ) + 515, + 8 Hy0(
réduction = transfert de
10 électrons

Si on veut utiliser les ions 2 Mn0} ., + 16 H30{,,y + 10 Iy = 2Mni ) + 5544 + 24 Hy0
H3O%aq), on ajoute la

molécule d’eau de chaque

coté de I'équation, ici 16

H20.

[ > > |
" Voir la vidéo expliguant comment écrire une équation de réaction d’oxydo-réduction
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